

激辩“熊去牛来” 外资激进内资谨慎

“春季行情”成共识

□本报记者 李波



时值年底，机构2013年A股年度策略的披露已拉开大幕。从已发布的机构年度策略报告看，以瑞银为首的外资券商高调宣布2013年熊市将终结；相比之下，中资券商则较为谨慎，认为经济L型企稳将制约反弹高度。不过，有分歧也有共识。内外资机构对于“春季行情”的判断达到空前一致，配置上也纷纷提出因时制宜的“阶段论”，并且对改革主线牵出的投资机会均予以高度关注。

把脉2013： 外资高调“屠熊” 中资谨慎摇摆

从已发布的策略报告看，中资和外资券商对于2013年整体市场走势的判断呈现明显分化。外资券商激进乐观，明确提出熊市终结，中期券商则相对谨慎，“震荡”仍是高频字眼。

瑞银证券在A股年度策略中明确提出，2013年A股将结束长达3年的熊市，预计A股市场2013年回报率将达20%左右，预计企业盈利将增长9%，动态市盈率将反弹至9-10倍。瑞银证券认为，A股熊市即将终结的理由有四：一是估值已经企稳，二是风险溢价触顶，三是经济温和复苏推动企业盈利实现正增长，四是资本市场改革将提供支持。同为外资券商的高华证券也乐观预计，2013年中国GDP增长8.1%，在宏观经济温和复苏的背景下，市场存在25%的上行空间，市盈率将从当前的9.2倍

升至10.6倍。

相比之下，中资券商对于2013年A股走势的判断则偏于谨慎，其逻辑主要在于流动性、基本面、政策等困扰市场的因素依然存在。

国泰君安认为，在外汇占款、银行信贷增长缓慢的背景下，7.5%的经济增长中债券的壮大间接牺牲了A股的流动性，造成2012年股市的低迷，而这个包袱在2013年仍然存在。招商证券指出，基于L型经济复苏背景，市场整体仍呈箱体震荡格局。申银万国也认为，中长期经济仍有下降空间，去产能还未真正开始，盈利拐点比经济拐点来得更晚，未来两个月股市仍有下行风险，春季行情可期，但4-10月将再度迎来一段难熬的时光。国金证券则更为悲观，认为盈利反弹有限制约了市

场的上行空间，而经济政策不及预期使得市场存在下行风险，短期经济回稳和对制度变革的朦胧期望令市场存在向上修复的机会，但随着后续经济和政策风险的暴露，市场将会寻找新低支撑。

实际上，这种外资机构高调唱多、中资券商态度谨慎的现象向来是A股市场研究的特色之一。不过，此番外资和中资券商对于2013年整体走势并非极端对立的“牛熊”交锋。招商证券、申银万国等国内券商明确提出2013年步入熊市末期甚至“熊牛之界”，而瑞银证券也提出了盈利增速下滑、表外流动性受压、热钱流出以及政策不确定性等阻碍牛市行情的因素。这种分歧与共识的交织也充分透露出明年市场运行的复杂性。

运行节奏： 两大因素共振 “春季躁动”成共识

尽管券商对2013年运行区间以及回报率的判断不尽相同，但在市场运行节奏上却出现惊人趋同，“春季行情”几乎出现在了每一篇年度策略中。整体来看，券商对于“春季躁动”的共识主要缘于基本面和季节性两重原因。

首先，基本面在明年上半年的回暖有助于市场走强。国泰君安指出，2012年四季度去库存引致的经济回落有望临近尾声，盈利的同比增速将在2013年逐季提升，而在库存尚处低位之时，经济恢复与可能的资金成本再度上移之间存在间隔，这就决定了2013年初市场存在机会。国泰君安同时指出，此次机会属于短周期反弹，并非中周期反转，

反弹结束的标志是经济有所回升而资金弱平衡局面再度被打破，时间点可能是在2013年下半年。招商证券也认为，库存去化周期已到尾声，实体经济量价齐跌阶段正在过去，企业毛利率和收入增速出现了小幅回升的迹象，工业企业盈利增速10月份开始转正，预计明年上半年市场将出现一轮反弹，在盈利复苏得以反应后下半年再步入调整。

其次，A股的流动性、风险偏好以及投资者情绪也都具备自身独特的季节性特征。广发证券指出，A股存在独特的“2月效应”，即所有月份中2月涨幅最高，上涨概率最大，收益率波动最小，且2000年以来A股只有在2001和2008年2

月出现下跌；同时，A股的春季效应同样明显，在所有季度中，一季度的涨幅和上涨概率都是最高的。究其原因，一是年内PMI高点出现在4月和9月的旺季，A股提前作出反应；二是年初流动性充裕；三是年初投资者风险偏好较高。因此，2013年的春季行情值得期待。年初博弈行情值得期待。申银万国也认为，年初由于经济政策不清晰、国内外资金跨年布局、货币宽松和风险偏好较高，因此市场会有“躁动”。

由此可见，明年市场呈现倒V型或N型走势的概率较大，春季行情值得参与，而鉴于当前时值年底，投资者可趁势提前布局，备战春播。

配置主线： 踏准波段节拍 关注改革红利

就具体配置来看，中资和外资券商均强调了“阶段性配置”，即根据市场的不同波段和情景配置不同品种。这其中，“改革红利”成为券商2013年度最重要的配置主线。

整体来看，“前配周期、后选主题”成为多家券商的配置战术。比如，国金证券建议从目前至明年一季度侧重配置周期股，原因在于周期股的估值安全，且具备经济季节性波动带来的机会，在防守端和进攻端都具比较优势。而鉴于市场的学习效应，周期股表现会较2012年有所提前，投资者应注意适度提前布局。高华证券也提出，2013年上半年股市前景相对更乐观，基本面优秀的周期性股票表现可能超出预期；下半年，随着三中全会的临近，关注重点逐步转向潜在改革受益者。广发证券则指出，基于ROE处于回升趋势中，对周期

敏感度高且PB较低的行业表现更好，因此建议在年初博弈和下半年的右侧机会长关注地产、汽车、建材、煤炭等周期股；主题投资则建议挖掘转型中的“结构红利”，如轨道交通、农机、医疗设备和金改受益的券商。

申银万国则更为细化地将配置分为了三个阶段：未来两个月市场仍有下行风险，中小盘股票的风险更大，应保持低仓位，配置地产。春季躁动阶段可沿两主线配置主题投资，一是新型城镇化相关的农民消费变革、能源变局、绿色环保和智慧城市；二是美国市场强势品种在A股的映射。3-4月会同时面临失业上升、投资下滑和房地产小旺季，届时调控政策将成为关键，如放松地产调控，则中游投资品将迎来反弹机会，但之后通胀约束出现，宜配置抵御通胀的农产品、零售和租赁物业；如继续紧缩房地产，则市场走势和2011、2012年类似，控制仓位是第一要务。

值得一提的是，改革红利成为各大券商2013年的重点配置主线。其中，华泰证券2013主题投资策略报告对政策主线进行了详细梳理，指出后续主题机会将主要围绕两条主线：一是新型城镇化、资源价格改革等自上而下的改革带来的投资机会；二是事件驱动类投资机会，如股权质押、股东增持、并购重组等带来的投资机会。其中，新型城镇化带来的投资主线有两条：一是“绿色+集约+智能”的城市发展，看好节能环保、绿色照明、智慧城市、城市污水固废处理及城市轨道交通；二是农民转化为市民带来的消费结构的改变，对定位于中低端消费及三四线城市的服装、汽车、家电、文化娱乐、零售商贸、医疗保健、消费电子等个股构成利好。

着眼来年 基金试探性小幅加仓

的经济数据持续小幅改善，市场估值已至低位，上证综指和沪深300明年估值分别为8.1倍、8.5倍。经过前期大幅下跌，市场不确定性得到一定程度的反应，市场情绪开始有所转多。

一位不愿透露姓名的基金经理指出，近期产业资本频频增持将对大盘走出估值底部起到助推作用。临近年底，部分低估值股票出现产业资本增持的情况，而且净增持规模越来越大，部分低估值股票在股东或高管增持后股价有一定的提振。某

基金人士认为，净增持现象的出现和增持公告数量集中增加，这些现象的发生是产业资本增持潮的显著标志，这种大规模、一致性的增持行为，对大盘走出估值底部会有一个明显的推动作用。

金鹰基金表示，中央政治局会议定调明年经济取向积极乐观，PMI数据重回荣枯线上显示经济基本面可能开始回暖，大股东、产业资本等大量增持回购上市公司股份等，都对市场构成利好。中央经济工作会议即将召开，也让市场对

宏观经济利好政策的出台有了期待。

不过，金鹰基金同时也指出，市场反弹的原因更多是技术上的超跌反弹，是连日探底后所积聚的做多热情的爆发。对于后市走向，金鹰基金表示还有待观察，现在判断反转还是反弹，还为时尚早，需要对宏观面、资金面等进一步观察后才能作出判断，操作上可进行试探性小幅加仓。

事实上，昨日多家基金已或多或少进行了加仓。根据以往经验，每年春季

都会有一波行情，有基金分析师预测在今年剩下不到一个月的时间内，基金或会逢低逐步加仓。

基建股成加仓首选

广州某基金经理认为，随着A股超跌反弹以及政策逐步明朗，明年上半年股市或能迎来反弹，基本面较好的周期股则会成为反弹的主力军。

虽然经济企稳，但中国经济增长速度长期处于下滑状态也是市场共识。有基金认为，未来股市若上涨也难以出现系统性机会，在投资策略上将继续捕捉

结构性行情。三季度社保基金并没有买入经济周期性较强的钢铁与有色金属等板块，而是以买入机械、建筑等板块来博取经济短暂的回稳，用结构性的机

会来获得超额的收益。

大成基金认为，未来股市仍将维持当前结构性分化的格局，在经济下滑的背景下，中小市值公司业绩存在不达预期的风险。下一阶段仍应回避市盈率较高、市值较小的股票。阶段性将配置的重心向业绩确定的超低估值蓝筹股转移，值得关注的行业包括有色、煤炭、水泥、机械以及房产、医药等。

本报记者 常仙鹤

周三的绝地反击之后，股指并未一鼓作气上冲，周四市场反而先行震荡调整。一些基金经理认为，政策红利令股市出现超跌反弹，加之产业资本频频增持，都对市场构成利好。有基金认为后市还有待观察，操作上可试探性小幅加仓。

试探性小幅加仓

广州某基金投研部认为，10-11月